



这里,减负真的在减

常州一小学出新规 低年级孩子上学延至8点半

常州市教育局长:学校探索减负,积极支持



晚上学半小时,局小一、二年级学生很开心 现代快报记者 晁静 摄

温馨规定

让孩子多睡会儿 推迟半小时上课

从这周一起,局小一二年级的学生上课时间,从早上8点调整到了8点半。据介绍,为延迟半小时上课,学校酝酿了一年多,经多次研讨,最终决定大胆尝试。

“每天看着孩子睡眼惺忪的来上课,特别不忍心,我们就是想让孩子能够多睡一会儿,保证他们的睡眠时间。”局小校长李伟平表示,首先在低年级推行有两方面原因。“在这个决定实行前,我们在家长中进行了调查,低年级的家长支持力度较大,95%以上的家长都赞成延时。另外,低年级的课程比较宽松,容易做调整。”

一二年级学生上课的时间调整了,放学时间却和往常一样,仍然是3点半放学。为保证孩子的学习时间,校方把午餐时间推迟了20分钟,由11:15调整到11:35。“以前学生中午吃饭和休息的时间很长,共有2个多小时,现在相应地缩短一些。”局小教务处的一位老师说,但缩短的只是孩子在室内活动的时间。12:40后室外活动时间保持不变。

据介绍,下学期,早上8点半上课将有望在全校推广。新的作息时间下,如何安排中高年级的课表,还需要一段时间做准备和调整。

时间调整后 孩子一整天很精神

新的作息时间实行后,学校对学生到校时间也做了统计。一年级的10个班学生,“新政”第一天,7:30左右到校的5人,7:30—8:00到校的81人,8:00—8:15到校的有225人,8:15以后到校的共118人。“新政”实行第二天,到校的学生更多的集中在8点15分左右,大概有360人在这个时间到校。

虽然学生到校时间推迟了,但老师上班时间还是和往常一样,按照学校规定,值班老师7点半到岗,班主任老师7点45分进教室。

有些到校较早的学生,老师会让他们看看课外书或听听童话故事。“我们班到的早的同学,我会让他们看看课外书,或者自己画画。”一年级(2)班的谈老师说,在学生基本到齐的时候,她会组织学生进行大概10分钟的早读。一年级(3)班的班主任陈老师说,他们班早上到校后以听故事为主。

谈老师说,作息时间调整后,孩子的状态也有所改善。“可以看得出来,以前不少学生是匆匆赶来的。”谈老师告诉记者,学生上午的状态还不错,但是到了下午,有些孩子就显得有点疲倦。“虽然新的作息才实行两天,孩子还是很快地适应了过来。一整天的状态都不错,看起来很精神。”

网络调查

近九成网友支持八点半到校

局小的延时上课,在网络上也引起极大关注。2月25日下午3点,网友“maomaoaa”在化龙巷上发帖请网友投票。截至昨天晚上6点半,支持8点半到校的有179票,占86%;认为“不支持,影响上班时间”的有29票。



各方反应

家长、孩子都觉得很好

家长:孩子可以定定 心心吃顿早饭了

对于学校作息时间的调整,家长的态度如何呢?家住恐龙园附近的滕阿姨每天早上都要送外孙女上学,“我们住的远,还要乘公交车过来,路上耽误的时间比较多。”之前6点半就要出门了,早上有时来不及帮孩子准备早饭,只能在路边的早餐摊上随便买点。“现在时间调了,我有时间为孩子做早饭,孩子也能定定心坐下来吃顿营养早餐。”

一旁的赵阿姨告诉记者,“孩子每天由爸爸送上学,但是小孩的爸爸上午9点才上班,送完孩子后到单位还有1个小时左右的时间不知道该干什么。现在送完孩子再去上班,时间刚刚好,大人小孩还可以多睡会儿。挺好。”

学生:早上不再被爸 爸妈妈“拼命”催了

昨天下午放学后,一年级(7)班的陈思文开开心心地跑向妈妈。陈思文说,这几天,心情特别好。起床的时候可以稍微磨蹭一

会儿,吃早饭的时候,也不用再听妈妈“拼命”地催了。

陈思文妈妈说,8点上课的时候,她总担心孩子迟到。“早上吃饭的时候,我总是忍不住说‘快点吃,快点吃。’现在吃饭时,我还放点他爱听的故事,可以边吃饭边听故事。”一年级(1)班夏同学之前也一直被妈妈催“快点、快点。”不过,这两天她可以“慢悠悠”了,“妈妈现在不催我了。”

教育局:学生作息时 间没有明确规定

据常州市教育局基础教育处戚宝华介绍,对于学生的作息时间,教育局并没有明确规定一定要几点上学。只有一个原则性的规定,一般小学到校时间,不能早于7点40。而记者从常州多所小学获悉,目前,一般小学早上到校时间多为8点。

武进区教育局基础教育处戚宝华介绍,跟局小相比,武进区不少小学处于农村,“父母上班一般都比较早,送孩子时间相对也会早点。”因此,武进区推行延时上课不太现实。

权威点评

市教育局: 出发点很好 是个探索

对于此次局小调整低年级学生作息时间,常州教育局局长丁伟明表示,此举不仅需要“有勇气,更需要有能力。对于学校来说,调整时间后,是不是会让教学任务压力增大,学校的管理能力是不是要增强,“这些都需要勇气来改变。”推迟半小时上课,其实不仅仅是时间的变动,更重要的是背后的调整,比如学校管理模式、教学方案、管理流程等,都要跟进才行。

在丁伟明看来,局小推迟学生上课时间,主要基于让孩子能有更多的睡眠时间,有更多自由活动的空间,为了学生更好的发展,“出发点肯定是好的”。

不过他还认为,不应该去纠结于上学迟早的问题,“时间推迟不能形式化,关键还是要看质量的提升。学校从减轻学生负担去做各种探索,我们也是积极支持的。”他表示,如果今后方方面面的条件成熟了,也会考虑在部分区域实行延时上课。

延伸调查·南京

规定学生8点到校, 但有时7:40就早读了 孩子想“多睡半小时”很不容易

常州局小一二年级学生到校时间从8:00改为8:30,这样,孩子们就能早上“多睡半小时”。这也是很多南京家长的愿望。南京的小学,规定每天早晨上学时间是8点。但通常孩子们都在7:40左右到校,有的这个时段,已经开始早读或是收作业。

每天,周女士都要带女儿坐五站公交车上学,如果不堵车,

7:40就能到校,随后,会交作业,上语文或英语的早读。“有几回堵车,就迟到了,没听清老师的学习要求,孩子回来直抱怨。”

现代快报记者了解到,杭州、宁波等地,有的推迟学生到校时间半小时,有的实行弹性上学,早上可以在8点到8点40之间到校……而目前南京小学生8点到校,已执行了8年多。“如果能

调整一下,下午哪怕推迟半小时放学也好啊。”一位家长说,她和很多家长一样,一个月花3000多元,就在学校隔壁租了套房子。“为了让孩子能多睡半小时,我们只好多花钱了。”她表示,如果南京能推迟半小时上学,这笔钱就不用花了。“当然,如果学校能少布置点作业,也会有效果。”

现代快报记者 黄艳

这里,减负变增负

包书、做PPT、抄题 家长作业真不少

北京出台“减负令”
要求教师不得给家长布置
作业,南京呢?

昨天下午,南京一位小学一年级家长张女士,跑到书店给儿子买了一本数学教辅书。“其实前几天就买了一本,后来也是听别的家长传授经验,多买一本,订正作业时剪下来贴上,家长就可以少抄题了。”张女士说,她每天都要完成很多老师布置的作业,其他家长也不例外。近日,北京出台“减负令”,在给学生课业减负同时,提出教师不得给家长布置作业,或让学生家长代为评改作业。

开学了,家长负担比孩子还重

张女士说,儿子虽然才上了半年学,她已经累得吃不消了。过年期间,本以为可以好好歇一歇。“我也是7天假,忙做电子小报,就忙了两天。”张女士不擅长做小报,都是现学的。“我也想到店里找人帮忙做,可文印店的人说,过年,没人手。”就这样,张女士做了一张不太漂亮的小报,给儿子交到学校。

“原本以为这就过去了,开学又发下来一堆书,要包书皮。”因为老师要求,只能包透明的一体化书皮,张女士买了20多块钱的书皮,但书皮不服贴,包一本要好长时间。上周末,所有的书皮包完,老师又布置了教辅书上的数学题,做家庭作业,这书上的都比较难,孩子容易做错。“做错了订正不行,还要把题完整抄一遍。”张女士说,很多题都是文字题,抄一遍要花不少时间,老师说,家长可以抄,所以抄题都是家长代劳。

张女士说,她每天工作都很辛苦,回到家,还要忙儿子的作业。“我也想让他独立完成,但这些作业,一个七岁孩子有能力完成吗?”张女士说,老师的要求很高,交的小报要美观,内容要新颖,排版要漂亮。“做PPT,学校一年级也没开信息课,孩子连电脑都不会操作,怎么做PPT?”

**无奈,老师布置的是
“隐性”作业**

张女士的遭遇,不少家长都有同感。“我儿子上幼儿园,一会儿要搞调查,一会儿要做花灯,一会儿又要制作谜语。”家长刘女士说,一接到幼儿园的通知短信,她就头皮发麻。“我现在学会了手工、电脑制图,还会编中国结,扎花灯,还能作诗呢!”

到了小学高年级,家长负担是不是能轻一点呢?“并没有减轻,高年级作业多啊。”一位五年级学生的妈妈说,一些拓展性作业,如小报、调查资料,手工制作,都是她完成的。

北京刚刚出台的《关于切实减轻中小学生过重课业负担的通知》,明确指出,教师不得给家长布置作业,或让学生家长代为评改作业。“我们这不算给家长布置作业,只是请家长配合。”一位南京的老师表示,这只是亲子活动,只不过有些老师,可能没掌握好度,布置的是超越孩子能力,或是孩子来不及完成的作业。这样就相当于给家长布置了作业。

现代快报记者 黄艳